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近年来，带薪年休假“不让休、不敢休、不能休”的现象一直是困扰千万劳动者的痛点问题。全国总工会此前的两项专项调查也显示，在我国一些企业尤其是制造业企业，职工享受带薪年休假的情况并不理想。因此，在策划2023年全国两会政协报道方案之初，我们就将其列为重点选题。
    全国政协总工会界别是代表广大职工提出主张、开展协商的重要力量。全国两会期间，记者了解到总工会界别有委员结合此前的调研，带来了《关于让带薪年休假制度真正落实落地的提案》，同时，会场内外，委员们对这一话题也多有讨论和发声，于是记者分头对委员进行了采访，并于当日成稿。
    稿件经编辑精心编排后，于次日在工人日报报纸、客户端、微信公众号、微博、中工网等矩阵平台同步推出。随后，编辑部以此为基础，推出《工道》《直通两会》等数个融媒体产品进行二次传播。在新浪微博，相关话题阅读量超8900万人次，引发1万多条评论。
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	报道推出后，迅速登上当日热搜榜前列。在新浪微博，央广网、澎湃新闻、南方周末、大河报、中国新闻周刊、三联生活周刊等70余家媒体纷纷引用本报道，发起#建议强制实施带薪年假##建议禁止企业随意取消职工带薪年假#等话题讨论，话题阅读量超8900万人次。同时，报道被人民日报客户端、新华网、光明网等数十家主流新闻客户端、网站转载，引发媒体、网友转评赞。

    报道中，总工会界别委员提出的“提高对违法行为的行政处罚标准，增加企业违法成本”“加大劳动监察部门对违法行为的追责力度，注重发挥工会组织的监督职能”等观点成为备受关注的“政协好声音”。这篇报道和相关融媒产品一起，成为当年两会舆论场中的“爆款”之作。

    会后，关于劳动者带薪年休假的讨论热度不减，几乎成为贯穿全年的热门职工权益话题。有关各方也迅速行动起来，当年7月，国家发展改革委发布关于恢复和扩大消费的20措施，明确“全面落实带薪休假制度，鼓励错峰休假、弹性作息，促进假日消费”。此后，山东等地也迅速跟进，在地方版的政策措施中强调要“全面落实带薪休假制度”。
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	推荐理由：
文章观点鲜明，突出总工会界别委员为职工发声的坚定立场，展现了鲜明的界别特色；层次丰富、脉络清晰，以翔实的调研数据作支撑，以法规条文为分析准绳，既有基于对劳动者休息休假权的关切，也有从提振经济、刺激消费方面的考量，论证角度多元。

经我单位审核，该作品内容属实，相关申报材料属实。我单位同意推荐该作品参加第二十五届全国政协好新闻评选。
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作品原文：

【引题】针对加班较多挤占职工休息休假时间问题，总工会界别委员呼吁
【主题】强制实施带薪年休假 提高违法行为处罚标准
《工人日报》（2023年03月07日 02版）
[bookmark: _GoBack]本报北京3月6日电（记者陈晓燕 郝赫 裴龙翔 王维砚）“强制实施带薪年休假相关政策，避免长时间劳作给职工身心带来不利影响，让职工享有更多的休闲时间和更丰富的精神文化生活。”全国两会上，全国政协总工会界别3位委员如是呼吁。
带薪年休假是职工法定权利，有关条款已写入劳动法和《职工带薪年休假条例》，也是提高职工生活品质的重要制度保障。2022年全国总工会“职工生活品质网络专项调查”显示，有近六成职工认为“更多的休闲时间和更丰富的精神文化生活”是生活品质的主要体现，仅次于“收入”居第二位。但目前在我国一些企业尤其是制造业企业，职工享受带薪年休假的情况并不理想。
全国总工会一项制造业职工状况调查结果显示，制造业职工平均每周工作时间5.68天，高于全体职工5.51天的平均水平，工作6天及以上的职工占比为61.46%。一线制造业职工加班更为严重，工作6天及以上的占比高达74%。
据了解，不少制造业企业采取“低基本工资和高加班工资”的薪酬组合，职工只有不断加班才能获得更高收入。加班较多挤占了职工休息休假时间，让职工身心常处于疲惫状态。调查显示，超半数的职工因工作焦虑造成生活和心理压力较大，76.31%的职工希望利用休息休假时间旅游、阅读、看展览或看电影。工作强度大、休息时间少成为制造业职工流动性较高、人才流失较普遍的重要原因。
全国总工会副主席、书记处书记江广平委员为此带来了《关于让带薪年休假制度真正落实落地的提案》。他建议，强制实施带薪年休假相关政策。完善企业违反法律责任的规定，强化对企业年休假执行的约束，规定非特殊情况禁止企业协议取消职工年休假，对企业确因工作需要不能安排职工年休假的情形做出明文规定。同时，适度提高对违法行为的行政处罚标准，增加企业违法成本。
河北省总工会常务副主席、党组书记齐为民委员对此表示赞同。他建议，加大劳动监察部门对违法行为的追责力度，注重发挥工会组织的监督职能，督促依法及时惩处违反职工带薪年休假规定的企业和企业负责人，并要求限期整改，切实维护好职工休息休假权益。
“落实带薪年休假还有助于缓解假期的拥堵局面。”北京金台律师事务所主任皮剑龙委员说，现在每到假期，一些旅游城市、热门景区都是人山人海，让人“望而生畏”，不敢出门。如果带薪年休假能实现，大家错峰休假、错峰出行，可以省去很多麻烦，也有利于促进消费。
